



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№72 (31421)

16+

13 июля 2023 года

Цена свободная

Коммунисты проголосовали

«против»

Фракция КПРФ в Госдуме критически отнеслась к реализации бюджета 2022 года

2

Гипертрофия самодурства

Властям центральноазиатских стран неймётся прославиться на весь мир

3

В тесноте и обиде

В донских школах не хватает учебных мест

4



За Родину! За народ России! За нашу Победу!

Патриотический автомотопробег

Центральный Комитет Коммунистической партии РФ и Общероссийский штаб протестных действий объявляют о проведении 14–24 июля крупной федеральной акции – Всероссийского автомотопробега, целью которого является поддержка освободительной миссии СВО, демонстрация единства и сплочённости КПРФ, всего народа в борьбе против украинского неофашизма и международной военщины НАТО.

Главный призыв автопробега «За Родину! За народ России!» выражает патриотические чувства и персональную личностную ответственность каждого за сохранение истории, победных традиций Отечества, необходимости единства и сплочённости общества во имя достижения нашей большой победы.

По плану, разработанному в каждом региональном отделении, автоколонны в убранстве Красных знамен СССР, Великой Победы и КПРФ в эти дни прой-

дут по территориям всех регионов России, включая Москву и Подмоскovie. Местом старта станут мемориальные комплексы воинской и трудовой славы, центральные площади городов, музеи истории нашего народа. Перед стартом пройдут короткие митинги, на которых с напутствием к участникам обратятся почётные гости патриотической акции КПРФ – заслуженные, уважаемые люди, ветераны партии, труда и боевых сражений, депутаты, а молодым коммунистам и комсомольцам будут торжественно

вручены членские билеты. В местах коротких остановок участники акции проведут возложения цветов к памятным мемориалам, беседы с населением, раздачу листовок, партийных газет и журналов, разъяснение основ экономической Программы КПРФ «Развития, Победы и Мира», принятой на Орловском международном экономическом форуме в июле 2023 года. Временной регламент позволит региональным отделениям КПРФ организовать несколько этапов акции, охватив все населённые пункты регионов.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Коптят и лезут в карман

Коммунисты и комсомольцы провели на улицах Костромы агитационный рейд, раздавая прохожим свежий номер областной партийной газеты «Что делать? В Костроме», а также организовали пикеты, выступив против транспортной «реформы», которую учинили в городе местные власти.



И для кого не секрет, что эта «реформа», так же, впрочем, как и любая другая затея здешних чиновников, просто взяла и залезла в карман костромичей. Ведь проезд в общественном транспорте в последнее время подорожал. Причём одно из обоснований повышения его стоимости – это как раз новые автобусы. Их приобрели в лизинг, затратив 2,4 миллиарда рублей. Почти половина от стоимости

билета идёт на окупаемость этих самых «ЛиАЗов». И это ещё не всё, что натворила «реформа». Город остался без троллейбусов, которые были куда более экологичны, чем новые автобусы. В социальных сетях то и дело появляются видеоролики, на которых видно, как «ЛиАЗы» коптят словно паровозы. Костромичи охотно брали газеты и с интересом общались с нашими товарищами. Сегодня очень многие в городе недовольны проводимой транспортной «реформой» и сожалеют о том, что Кострома осталась без троллейбусов. Выход здесь один – давайте бороться за удобный и экологичный транспорт, а также за другие наши с вами права вместе. Иначе чиновники найдут ещё какой-нибудь способ сделать всех нас беднее.

Пресс-служба Костромского обкома КПРФ.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

На протяжении двух недель мы наблюдали резкое падение курса рубля. Продолжающаяся почти год тенденция к ослаблению нашей валюты в последнее время заметно ускорилась, и это уже в ближайшее время станет значимым фактором для разгона инфляции. В такой ситуации единственным разумным решением властей могло бы быть ужесточение валютного контроля и трансграничного движения капитала, если, конечно, у них хватит для этого политической воли.

Как мы помним, когда в феврале прошлого года западные страны заморозили российские золотовалютные резервы, на российском финансовом рынке началась беспрецедентная паника и российская валюта резко обвалилась. Многим казалось, что «у рубля дна нет». Однако наш ЦБ тогда принял ряд мер, позволивших быстро стабилизировать ситуацию. Причём среди этих мер были не только традиционные инструменты из либерально-рыночного арсенала, такие как резкое повышение ключевой ставки, но и «антилиберальные», абсолютно немислимые «в прежней жизни». В частности, были введены жёсткие меры валютного контроля и ограничения трансграничного движения капитала, а также требование обязательной продажи 80% валютной выручки экспортёров (см. подробнее «На повестке дня – отказ от либеральной дог-

Куда приведёт девальвация?

матики», «Правда», №25, 11.03.2022, и «Новые рекорды курса рубля», «Правда», №55, 26.05.2022).

Этот набор мер сработал блестяще, и после мартовского обвала российская валюта несколько месяцев стремительно укреплялась, к середине лета 2022 года достигнув уровня порядка 55 рублей за доллар (в конце июня в моменте было 50,2 рубля за доллар), то есть рубль летом прошлого года был значительно крепче, чем до начала СВО (порядка 70 рублей за доллар).

Это перекрепление рубля стало следствием рекордно положительного торгового баланса. Импорт заметно просел из-за только что введённых санкций; при этом доходы от экспорта энергоснабжителей, несмотря на резко выросший дисконт нашей нефти по отношению к эталонному сорту Brent, были на максимуме из-за высоких мировых цен и возросших физических объёмов нефтяного экспорта.

Поэтому было совершенно очевидно, что перекрепление рубля носит временный характер и что рубль перейдёт к ослаблению по мере восстановления импорта, а также в результате реализации

обсуждавшихся уже тогда (летом прошлого года) отказа западных стран от российских энергоносителей и «потолка цен» на них для прочих стран. Мы предупреждали об этом в указанной статье «Новые рекорды курса рубля», подробно описав причины того, почему рубль обязательно перейдёт к ослаблению уже в перспективе нескольких месяцев.

Тем не менее даже временное перекрепление рубля было для наших властей головной болью, поскольку экспортные доходы конвертировались в рубль по невыгодному для бюджета курсу, да и экспортёры начали высказывать явное недовольство. Так что наши власти стали думать над тем, как бы им ослабить рубль.

Казалось бы, наиболее очевидная мера, с помощью которой можно было бы смягчить остроту проблемы временного перекрепления рубля, – это отказ от форсирования экспорта энергоснабжителей. Это можно было сделать, например, через законодательное ограничение дисконта российской нефти, ведь именно с помощью такого дисконта наши нефтяные компании агрессивно наращивали объёмы своего экспорта (по ито-

гам 2022 года экспорт нефти из России достиг 242 млн тонн, что на 7,6% больше, чем годом ранее).

Однако, к сожалению, у наших властей не нашлось политической воли на принудительное ограничение дисконта: сыграли роль отговорки типа «мы не хотим терять долю рынка». Но, позвольте, о какой доле рынка можно было говорить, если наши основные (на тот момент) покупатели – европейцы – уже тогда объявляли, что через несколько месяцев, в декабре, введут эмбарго на российскую нефть, а затем и на нефтепродукты?

В связи с этим имеет смысл сделать небольшое отступление и упомянуть ещё одно событие минувшей недели, показывающее, как в условиях введения западных санкций действуют китайские власти, с которых нам можно было бы взять пример.

Как известно, коллективный Запад во главе с США в последние несколько месяцев пытается накладывать торговые ограничения на Китай – с тем, чтобы воспрепятствовать развитию в этой стране высоких технологий. В частности, Нидерланды 30 июня объявили о запрете экспорта в Китай высокопроизводительного оборудования для производства современных чипов. Это серьёзный удар, поскольку компания ASML из Нидерландов является мировым лидером в производстве наиболее современного литографического оборудования.

(Окончание на 2-й стр.)

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



София

Восьмой Марш за мир и нейтралитет состоялся в ряде городов Болгарии и за рубежом, где активное участие в мероприятии приняла болгарская диаспора. Главное шествие, в ходе которого собирались подписи за проведение референдума о нейтралитете страны, было организовано в Софии и на этот

раз имело сразу два отправных пункта – Национальный дворец культуры и здание МИД, что позволило выступить большему числу ораторов. Два потока манифестантов сошлись воедино на площади Народного собрания. Демонстранты скандировали лозунги, отражающие проблемы, стоящие сегодня

перед республикой: «Нет – втягиванию нашего Отечества в войну путём поставки оружия и живой силы!», «Болгария – зона мира!», «Поднимем высоко знамя мира!», «Русофилы за мир!», «Да – референдуму за мир и суверенитет!», «Да – энергетическому суверенитету Болгарии, нет – продаже блоков

АЭС «Белене»!», «Нет – фобиям и ненависти по национальному, религиозному, социальному и иным признакам!», «Толерантность – свобода слова, исключение ненормативной лексики, уважение к личности каждого человека, чужому мнению и позиции!», «Нет – Стамбульскому конвенции и гендеризму, новой идеологии уничтожения семьи, в нашем Отечестве!», «Да – проведению плебисцита за финансовый суверенитет и сохранение болгарского лева!».

Участники многотысячной манифестации снова подчеркнули: Болгария не должна быть втянута в кровавый военный конфликт между Россией и Украиной, а потому обязана прекратить оказывать всяческую помощь преступному киевскому режиму. Ораторы не могли не затронуть и визит украинского президента Владимира Зеленского, внезапно нагрянувшего в Софию в конце прошлой недели. Выступавшие осудили лаяческие поведения правительства Николая Денкова и восхитились достойной реакцией главнокомандующего – президен-

та, генерал-майора Румена Радева, тогда на него обрушился шквал критики, однако сейчас те же люди заняли его позицию. С трибуны говорились и о главных принципах объединяющих участников марша, призвавших не допускать провокаций, способных поставить под угрозу гражданский мир в стране и спровоцировать возникновение любых форм насилия и так называемого болгарского майдана.

Как ожидается, девятый Марш за мир и суверенитет состоится 6 сентября, а сбор подписей за проведение референдума о нейтралитете республики продолжится до октября.

А в центре столицы Южной Кореи собрались сотни людей, осудившие планы правительства Японии сбросить в океан воду с АЭС «Фукусима-1». Участники шествия держали воздушные шары в форме китов и скандировали лозунги, требуя не допустить попадания в Мировой океан жидкости, использованной для охлаждения аварийной станции.

«Это вопрос совести и ответственности перед будущими поколениями, включая наших детей и внуков. Хотя японские власти и твердят о безопасности отработанной жидкости, думаю, никто до конца не знает, какими последствиями обернётся этот шаг, одобренный, кстати, главой МАГАТЭ Рафаэлем Гросси», – рассказал один из участников акции. Как показывают соцопросы, около 80% южнокорейцев выступают против сброса воды с «Фукусимы». Переубедить их не смог даже сенатор Гросси, прибывший в Сеул

как раз для того, чтобы развеять опасения по поводу намерений Японии. По заверению руководителя МАГАТЭ, сброс воды с АЭС – стандартная мировая практика. Однако государства, соседствующие со Страной восходящего солнца, не испытывают оптимизма, поскольку считают, что очищенная вода всё ещё содержит радиоактивный элемент триций.

К слову, Роспотребнадзор усилил радиационный контроль за импортируемой из Японии продукцией сразу после появления информации о намерении Токио начать сброс в океан воды, использованной на «Фукусиме».

Фото ФАН.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Меняй гибельный курс!

В подмосковном Реутове представители «Левого фронта» и Ленинского комсомола провели пикеты с требованием кардинальной смены курса развития нашей страны.

На улицах города активисты вышли с плакатами: «России нужен левый поворот!», «Требуем национализации активов олигархов!», «Достойная оплата труда!», «Кредитная амнистия для граждан!».

социальной сферы и обрекающий миллионы граждан на бедность и отсутствие жизненных перспектив. Участники акции протеста считают, что левый поворот России необходим в интересах большинства населения, с целью создания климата справедливости, повышения уровня благосостояния граждан и формирования условий для ускоренного развития народного хозяйства.

налог на сверхдоходы богатей, отменить повышение пенсионного возраста, ввести госмонополию на производство и оборот спирта, ограничить рост тарифов на услуги ЖКХ, развивать народные предприятия и полноценные профсоюзы, проводить честные выборы.

Чтобы преодолеть нынешние и грядущие трудности, разумеется, не обойтись без формирования в России и нового правительства с привлечением левой оппозиции.

Пресс-служба «Левого фронта». Московская область.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ответ Китая был быстрым и жестким: уже 3 июля китайские власти объявили об ограничении экспорта галлия и германия — двух металлов, используемых в производстве полупроводников и другой высокотехнологичной продукции.

Сравните теперь этот ответ Китая на торговые ограничения с реакцией России на санкции против её нефтегазового экспорта и в особенности на введение «потолка цен» на нефть (см. «Нефтяная война», «Правда», №139, 13.12.2022). Почему-то у китайских властей, в отличие от российских, хватает политической воли вводить ограничения для своих частных компаний-экспортеров, если государственные интересы этого требуют.

Однако вернёмся к нашей основной теме — динамике курса рубля. Для борьбы с переукреплением рубля прошлым летом наши власти пошли путём либерализации валютного контроля и снятия ограничений трансграничного движения капитала.

Так, например, введённый в марте 2022 года лимит на перевод денежных средств физлиц за рубеж составлял 5 тыс. долларов в месяц, в апреле он был увеличен до 10 тыс. долларов, в середине мая — до 50 тыс., а начиная с осени и по настоящее время он составляет 1 млн долларов в месяц на человека — как для граждан России, так и резидентов «дружественных» стран.

Результаты не заставили себя ждать: по оценкам аналитиков, начиная с третьего квартала 2022 года основной объём оттока капитала за рубеж генерируют именно физлица.

Так, по официальным данным, во второй половине минувшего года объём вывода средств физлицами на депозиты

в иностранных банках составлял в среднем эквивалент 264 млрд рублей в месяц. В первом квартале 2023 года он несколько сократился — до 150 млрд рублей в месяц, но это всё равно очень много. Для сравнения: в 2020—2021 годах отток депозитов составлял в среднем 32 млрд рублей в месяц, то есть сейчас вывод средств физлицами в 4—5 раз более интенсивный, чем до начала СВО.

Куда приведёт девальвация?

зито ещё более активизировался, но точных цифр пока нет. Таким образом, фактически стимулируя отток капитала, наши власти смогли развернуть курс рубля к ослаблению, и пока торговый баланс оставался сильно положительным, больших проблем это не вызывало.

Во-первых, резко упала экспортная выручка от продажи энергоносителей. Из-за ожиданий рецессии в развитых странах мировые цены на нефть значительно просели (начиная с мая они уже устойчиво ниже 80 долларов за баррель марки Brent, несмотря на сокращение добычи в рамках ОПЕК).

Во-вторых, растут объёмы импорта: вместо широко разрекламированного «импортозамещения», то есть создания собственных производств, в России произошло замещение одних каналов импорта на другие — более сложные и дорогие логистические цепочки параллельного импорта через дружественные страны.

Кстати, у пассажиров к «Карелавтотрансу» тоже есть вопросы. Они жалуются на неудобное летнее расписание автобусов и возмущаются отменой некоторых рейсов. Так, например, жители Карелии просят

долларов в месяц, а в первой половине прошлого года — ещё больше.

Более того, даже в этом сильно сократившемся торговом балансе часть экспортной выручки (порядка 1 млрд долларов в месяц) в некотором смысле фиктивна. Речь идёт о выручке от продажи нефти в Индию. Мало того что поставки идут с огромным дисконтом, но плюс к тому за них Россия получает оплату в индийских рупиях, использование которых ограничено. Дело в том, что на

Российские власти пока не выражают озабоченности по поводу этого. Ведь экспортные доходы теперь можно конвертировать по более выгодному курсу, а значит, доходы бюджета в рублях будут падать не так сильно. Но на самом деле это просто перенос проблемы дефицита бюджета на будущее: сейчас дефицит сократится, зато из-за возросшей инфляции на следующий год возникнут дополнительные траты на индексацию расходов по возросшей инфляции.

На самом деле рубль уже опустился до уровней, на которых дальнейшая девальвация будет создавать гораздо больше проблем, чем пользы.

Во-первых, с лагом в несколько месяцев она транслируется в разгон инфляции, а значит, нашему ЦБ придётся поднимать ключевую ставку, и это отрицательно скажется на экономике (терпеть разгон инфляции — не вариант: смотрим на Турцию как на образец «того, как делать не надо»).

Во-вторых, курс рубля уже вплотную подошёл к психологически важной цифре 100; затронут этот уровень пока только по курсу евро к рублю, но доллар тоже уже недалеко от трёхзначных значений. Здесь возникают риски раскрутки девальвационных ожиданий и, как следствие, дестабилизации финансовой системы и ещё большего разгона инфляции.

Таким образом, теперь российским властям надо остановить или хотя бы замедлить тенденцию к ослаблению рубля — причём делать это надо в условиях ухудшающегося торгового баланса. Можно действовать либерально-рыночными методами: резко поднять ключевую ставку и тем самым сделать накопления в рублях экономически привлекательными, но это создаст проблемы для экономики. Поэтому лучше повторить успешный опыт прошлого года и ужесточить валютный контроль и ограничить отток капитала.

Такой метод будет наименее болезненным для экономики. Его недостаток состоит в том, что рубль станет ещё менее привлекательной валютой для притока внешних инвестиций даже из дружественных стран, но это сейчас не так важно. Ведь рубль и без того «абсолютно неприглядный» из-за геополитических рисков, это наглядно демонстрируется тем фактом, что даже в торговле с Индией при всех проблемах расчётов в рупиях речь о переходе на рубль не рассматривается в принципе.

Сокращение оттока капитала позволит стабилизировать рубль в среднесрочной перспективе, но что касается долгосрочной перспективы, то здесь нет альтернативы проведению реального импортозамещения. Только развитие собственного промышленного производства поможет исправить ситуацию с торговым балансом и убрать предпосылки для ослабления рубля.

Что же касается обвала рубля в последние две недели, то здесь сыграла свою роль тот факт, что российский валютный рынок после начала СВО стал очень «тонким», то есть даже небольшие объёмы дополнительного спроса или предложения валюты могут значительно сдвинуть котировки. В таких условиях даже локальные всплески оттока капитала могут существенно дестабилизировать наш рынок, особенно на фоне указанной выше устойчивой среднесрочной тенденции к ослаблению рубля. По-видимому, именно это и произошло: события с ЧВК «Вагнер» 24 июня привели к всплеску покупок валюты и оттока капитала, и это в свою очередь привело к резкому обвалу рубля.

Таким образом, в ближайшие недели мы, скорее всего, увидим некоторое восстановление курса рубля, но оно будет временным, ведь среднесрочная тенденция к ослаблению рубля сохраняется.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Коммунисты проголосовали «ПРОТИВ»

Несмотря на природную скромность министра финансов Антона Силуанова, его доклад об исполнении бюджета за 2022 год, прозвучавший 11 июля в Госдуме, не был лишён героических ноток. Дескать, как ни душили нас санкциями, но мы выстояли и сумели избежать развития событий по негативному сценарию. Но по мере обсуждения доклада стало ясно, что с орденами министрам-финансистам и прочим экономистам придётся всё же обождаться.

ВВП

сократился незначительно — всего на 2,1%. Расходы бюджета выросли по сравнению с 2021 годом более чем на 6 триллионов рублей — деньги пошли на поддержку граждан и экономик. Пенсия, прожиточный минимум и МРОТ проиндексированы. Бедность снизилась до рекордно за последние десятилетия уровня — 9,8%, в общем, людей поддержали, бизнесу подсобили, инфляцию удержали, снижение реальных располагаемых доходов населения остановили и развернули к росту. Регионы тоже сумели вырваться из непростой ситуации, воспользовавшись мерами поддержки со стороны правительства.

Удовлетворяя требование председателя Госдумы больше говорить о проблемах, Антон Силуанов обмолвился и о них. Не удалось выполнить поручение Госдумы о списании задолженности субъектам Федерации — «вопрос отработывается». Решает правительство проблему межбюджетного выравнивания. В 2022 году коэффициент дифференциации между десяткой самых богатых и десяткой самых бедных регионов увеличился с 2,5 до 2,9. Не удалось обеспечить жильём детей-сирот. Правительство уповает здесь на регионы-доноры: пусть хоть они покочкают с этой проблемой. Ждут помощи больше сахарным диабетом дети. Оборудование для их лечения поставилось из дружественных стран. И снова надежда на регионы, у которых, может быть, сохранились какие-то связи. А в остальном правительству, судя по бодрому, как всегда, отчёту министра финансов, — молодец.

Депутатам было что добавить к этой благой картинке. Евгений Бессонов попросил министра объяснить нечисленные различия в суммах поступлений в бюджет средств от различных нефтяных компаний, а также нефтяным компаниям, «не самым бедным», было возвращено из бюджета 3 триллиона 200 миллиардов рублей акция на нефтяное сырьё, что практически в три раза больше, чем в 2021 году, и сопоставимо с дефицитом бюджета. Для сравнения: на всё сельское хозяйство было выделено лишь около 500 миллиардов рублей. Первое обстоятельство объясняется налоговыми льготами тем нефтяным компаниям, которые добывают трудноизвлекаемые запасы нефти. А возврат акция министр объяснил сокращением следжирования цен на внутреннем рынке, чтобы они, мол, не гнались за мировыми ценами.

Депутаты от КПРФ с одобрением отнеслись к решению правительства о приостановке в прошлом году бюджетного правила, которое лишает экономику денег и консервирует их в резервном фонде. Благо, этому бюджет получил больше 2 триллионов рублей. Но в этом году всё вернулось на круги своя. И правительство опять решило складывать деньги в кубышку.

По ходу обсуждения исполнения бюджета выяснилось, что нередко министерства «подкручивают счётчик», корректируя плановые показатели программ в сторону уменьшения, подгоняя их под тот или иной результат. В этом Счётная палата РФ уличила Минздрав. Так, программа профилактики заболеваний предполагала охват населения Минздрав вышел на результат 36% и записал его как целевой показатель. Вуаля — программа выполнена.

Выступая от фракции КПРФ, Николай Коломейцев подчеркнул, что власть, по определению, выражает интересы правящего класса. А если учесть, что в 2022 году состоятельные олигархов увеличилось на 150 миллиардов долларов, то будет понятно, кто в России правящий класс и чьи интересы выражает сегодняшняя власть. МРОТ увеличился на 18%, а рубль упал на 60%. Стало ли меньше бедных? Ответ очевиден. На основании указа президента о национальных целях развития инвестиции в основной капитал должны

быть увеличены минимум на 70% и составлять не менее 25%. Минфин же докладывает о бюджетных расходах на капитальные вложения в размере 10% как о достижении. За 10 лет ни разу не выполнено поручение президента, который ставил задачу добиться роста ВВП не менее 3%.

«В 2006 году обнулено обязательное использование средств на амортизацию только на цели инвестиций. В результате 5 триллионов из 9 просто воруются», — продолжил депутат. За счёт решения правительства о предоставлении компаниям возможности оставлять валютную выручку за рубежом вывоз капитала увеличился до 260 миллиардов долларов.

Комментария предложение спикера палаты об углублении локализации в автомобилестроении и пересаживании всех чиновников и депутатов на отечественные автомобили, Коломейцев заметил: «Как же мы локализуем автомобилестроение, если угроблена вся подпунктирная промышленность и большая часть предприятий, которые делают комплектующие для автопрома?»

Уничтожена статистика, что искажает знание ситуации и порождает всевозможные казусы, перешёл к следующей проблеме парламентарий. Программа «Демография» выполнена за 2022 год на 99,8%. При этом население России уменьшилось в прошлом году на 650 тысяч человек, а годом ранее — на миллион.

Продолжается скрытая приватизация госсобственности. Да и эффективность её использования резко ухудшилась. Правительство с одобрения думских «единороссов» всё делает для того, чтобы помочь банкирам и нефтяникам, которые и без того жируют. В прошлом году прибыль упала до 200 миллиардов рублей. Сегодня банкиры наверстывают упущенное и хорошо в этом преуспели: их прибыль уже достигла 900 миллиардов рублей.

Комитет Госдумы по аграрным вопросам во главе с коммунистом Владимиром Кашиним провёл две прекрасные программы: комплексное развитие села и «второй целины». Но их финансирование неадекватно урезается. На программу комплексного развития села должны были выделить 200 миллиардов рублей. В итоге оставили только 50. Программу «второй целины» обокрали на 39 миллиардов рублей до 23.

Фракция КПРФ критически отнеслась к реализации бюджета 2022 года и проголосовала против закона о его исполнении.

Т акую же позицию заняли коммунисты и в отношении исполнения бюджетов Пенсионного фонда, Фонда социального страхования и Фонда обязательного медицинского страхования. Аудитор Счётной палаты Сергей Штогрин на цифрах показал тенденцию в пенсионном обеспечении граждан. Так, несмотря на значительное повышение в 2022 году размеров пенсий, соотношение среднего размера страховой пенсии и прожиточного минимума пенсионера снизилось до 149%. Годом ранее этот показатель был 166%. Соотношение среднего размера пенсий к среднемесячной заработной плате до 27,8%. Годом ранее этот показатель был 29,1%. Обеспеченность инвалидов техническими средствами реабилитации снизилась на 6,3 процента, а задолженность перед ними выросла в 2 раза.

Есть замечания у Счётной палаты и к работе ФОМС. Средства, направленные на софинансирование расходов медицинских организаций на оплату труда врачей и среднего медперсонала, использованы в 2022 году лишь на 24,6%, а на выплаты медработникам за выявление онкозаболеваний медорганизациями и во все только на 3%.

Председатель комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Нина Останина заявила: «Два года наш комитет держит оборону против принятия закона о неполном рабочем дне, который ущем-

ляет права женщин на получение заработной платы». Наконец вмешался президент, он дал поручение правительству подготовить законопроект о выплате пособия по уходу за ребёнком мамам, которые частично заняты. «Надо ли нам прибегать к такому же способу давления в случае с действующим законом о едином социальном пособии?» — спросила депутат руководителя Фонда пенсионного и социального страхования Сергея Чиркова. — Когда принимали закон, мы говорили, что критерий «нуждеемость» направлен против семей с детьми. В итоге, например, в Татарстане 52,5% беременных женщин и семей с детьми лишились права на получение единого пособия».

Что касается выплаты единого социального пособия, глава фонда посоветовал потенциальным его получателям почаще обращаться за этим пособием, чтобы, мол, адаптироваться к условиям, установленным законодательством. По статистике, 70% обратившихся за пособием его получают, заметил чиновник. Вот уж воистину: «спросите — и дано будет вам».

Николай Осадчий поднял вопрос об исключении страховых медицинских компаний из системы обязательного медицинского страхования, поскольку они не несут страховых рисков и, по сути, не являются страховыми. Ранее депутаты-коммунисты вносили такой законопроект. В 2022 году 28 страховых медицинских организациям «на ведение дел» перечислен 21 миллиард рублей. Но глава ФОМС Илья Баланин почему-то считает, что этих посредников убирать не надо.

«Наметилась устойчивая тенденция сокращения как всех получателей пенсий (только за прошлый год их стало меньше на 251 тысячу человек), так и работающих пенсионеров (их число сократилось на 600 тысячи человек)», — отметил последствия пенсионной «реформы» Андрей Алексин. В то же время доходная часть бюджета Пенсионного фонда в 2022 году увеличилась на 2,6 триллиона рублей, а переходящий остаток Пенсионного фонда увеличился в два с половиной раза — на 1,1 триллиона рублей. «Это говорит о том, что перерывший вопрос об индексации пенсий работающим пенсионерам можно и нужно решать, особенно в период специальной военной операции, когда остро стоит вопрос дефицита квалифицированных кадров в оборонной промышленности», — заявил депутат. «Действительно, вопрос важный, и в рамках нового бюджетного цикла он обязательно будет рассматриваться правительством», — неопределённо проговорил глава Фонда пенсионного и социального страхования.

Алексей Куринный прикинул: покрывает ли индексация пенсий инфляцию? Оказалось, что нет. В 2021—2022 годах инфляция составила соответственно 11,94% и 8,4% — всего 20,34%. А проведённые индексации пенсий составили в общей сложности 18,9%. Пенсионный фонд занимает в структуре ВВП 9%, а если отбросить нестраховые взносы, то получится и вовсе 5%. Ведущие страны, где нормальные пенсионные системы, позволяющие пенсионерам не выживать, а жить достойно, тратят на это порядка 11—12% ВВП, заметил депутат. К тому же пенсионная «реформа» не достигла той цели, ради которой затевалась. В 2022 году на индексацию пенсий было потрачено почти 900 миллиардов рублей, при том что дополнительные страховые поступления в фонд составили всего 226 миллиардов рублей. Разбалансировка пенсионной системы очевидна.

В 2021 году страховые взносы покрывали 76,3% выплаты пенсий, в 2022-м — 69,7%. Таким образом, доля государственных вливаний для выплаты пенсий из года в год растёт, но пенсионеры продолжают беднеть. Это ли не приговор пенсионной «реформе»?

Среди хронических проблем — обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации, мизерная — в 1200 рублей — выплата по уходу за престарелыми и больными людьми, долгое ожидание (длиною свинец 4 лет) нуждающихся в санаторно-курортном лечении. И, конечно, расходуя лишь 4% ВВП на здравоохранение, ни о каком увеличении продолжительности жизни и сокращении смертности говорить не приходится.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

ТРУД И КАПИТАЛ

Опасные «догонялки»

В Петрозаводске работники транспортного предприятия «Карелавтотранс» обратились в приёмную президента России с жалобой на условия труда. Это уже не первая подобная их попытка защитить свои права.

Обращению указывается на то, что в расписании движения не предусмотрено время работы водителя, когда он, управляя автобусом, вынужден выполнять ещё и функции кондуктора. Минуты, потраченные им на расчёты с пассажирами, приходится «догонять» за счёт скорости, чтобы не отстать от расписания движения транспорта. По мнению водителей, это «создаёт угрозу безопасности движения и перевозки пассажиров».

А по фактам, изложенным в предыдущей их жалобе в 2021 году, на предприятии была проведена про-



верка, которая подтвердила нарушения. Однако никаких мер принято не было. Единственный результат — усиление борьбы руководства с профсоюзной организацией предприятия.

Кстати, у пассажиров к «Карелавтотрансу» тоже есть вопросы. Они жалуются на неудобное летнее расписание автобусов и возмущаются отменой некоторых рейсов. Так, например, жители Карелии просят вернуть вечерний десятичасовой рейс до станции Шуиска.

— Как добираться домой тем, кто работает до 21 часа? — задают они вопрос транспортным чиновникам. — Гулять до следующего автобуса, который отправляется в двенадцатый час ночи? Прекратите издеваться над людьми!

По сообщениям информантов. Фото с сайта ptzgovorit.ru.

СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

От клещей пострадали тысячи людей

К 10 июля в Свердловской области зарегистрировали уже 20936 пострадавших от укусов клещей. Среди них — 3869 детей.

Как сообщает пресс-служба регионального управления Роспотребнадзора, в области есть районы, где клещи нападают чаще. Это муниципальные районы: Байкаловский, Слободо-Туринский, Таборинский, Нижнесергинский, муниципальные округа: Ирбитское, Алапаевск; городские округа: Пышминский, Североуральский, Новолялинский, Талицкий, Верхотурский, Тавдинский, Карпинский, Ачитский, Рефтинский, Дегтярский, Верхняя Тура, Волчанский, Тугульмский, Кушвинский, Горноуральский.

В Екатеринбурге клещи покусают 6043 человека, в том числе 668 детей. С предварительным диагнозом «клещевой вирусный энцефалит» госпитализированы 110 человек, с диагнозом «клещевой иксодовый боррелиоз» — 519 человек.

Пётр СИДОРОВ.

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Белградская оппозиция продолжает плодотворно в несметном количестве виртуальные структуры по выкалыванию валюты у западных спонсоров и прокатчиков. Спустя месяц после громкого скандала в террористической шаражке экс-силовиков BYPOL стало известно о создании ещё одной — BELPOL.

Суть разразившейся свары заключалась в том, что некоторые «байполы» потребовали у своего вороватого шефа А. Азарова финансовую отчётность. Тот наотрез отказался её предоставить и предложил наглым сотрудникам взамен пройти полиграф, который, к слову, сам так и не прошёл «из-за особенной гипоталамуса». В итоге жулики вдырыз разругались в публичном пространстве и уюлили друг друга из конторы.

Отщепенцы долго без дела не сидели и придумали на досуге новый «трест», утвердив на общем собрании его «направления деятельности, общую стратегию и проект устава», а также определив «новые подходы в работе со СМИ и порядок финансовой отчётности». «Белполы» с ходу заявили, что цели их преступной группы остаются прежними: «освобождение Беларуси» с помощью «команды профессионалов» и «партизанских ячеек» на чужие деньги.

Каким именно образом «борцы с режимом» планируют достичь желаемого, абсолютно непонятно. Тем более что экстремистский мобилизационный план «Перамом» («Победа»), куда слурз записались пара сотен диванных революционеров, остался за А. Азаровым, как и валютный фонд, который тот спешно опустошил в разгар бузы, оставив всех без зарплаты. А сотрудничать с этим прохвостом, даже ради общих задач, другие прохвосты не намерены.

Обыватели в недоумении: зачем и кому нужны одинаковые шапки? Ничего вразумительного на этот счёт главари двух банд, кроме пространных фраз, не говорят, как, впрочем, не говорят и «объединённый передвижной кабинет» С. Тихановской, в котором аферист А. Азаров по иронии является «министром внутренних дел».

По словам вожака «белполцев» М. Курпейчика, их ряды

день ото дня пополняются «достойными людьми», занимающимися бутфоловыми «раследованиями» о зверствах режима и формированием из числа предателей «кадрового резерва».

Когда в предателях согласья нет...

на перспективу». Прохидней обещает, что в скором времени его банда «делом докажет, зачужо нужна и какую важную роль играет не только в Беларуси, но и в международном сообществе». О численности своей коды е лидер помакивает ввиду позорного мизера, зато предлагает руку дружбы всем, кто «готов уничтожить режим Лукашенко и восстановить законность и правопорядок на территории страны».

М. Курпейчик вовсе не скрывает, что «формально и технически BELPOL будет оформлен в виде фонда», «необходимого для легального трудоустройства и выплата зарплат в стране временного пребывания».

А вот А. Азаров, по-видимому, до сих пор всерьёз не осознав раскола в своём виртуальном синдикате, поскольку считает его «неделимым и нерушимым», а уволенных батраков — «спекулирующими на теме». Менять что-либо в работе маргинальной группы ёё бонза не собирается, но клятвенно заверяет в грядущем финансовом аудите под чутким контролем «офиса Тихановской». Примечательно, что BYPOL официально зарегистрирован как хозяйственный субъект Польши. Это лишний раз подтверждает: ничего общего с национальными интересами преданной родины «политэмигранты» не имеют.

Что касается зарплат «байполцев», то они, признаётся

А. Азаров, «зависят от доноров и от проектов, которые ими утверждаются». Это опять-таки чётко указывает на чужую дудку, под которую охотно пляшет белая оппозиция под крышей «некоммерческих организаций», приносящих доход из сомнительных источников. Раскрывать численность BELPOL после его развала А. Азаров тоже отказывается, ссылаясь на «секретность информации».

Следом за бедадомом в клике экс-силовиков внезапно вы-

жать «политэмигрантов» в трудную минуту скорее добрым словом, нежели финансово. Никто ни о какой отчётности BYPOL также отродясь не слышал. Оно и понятно: обосновать бесчисленные туристические вояжи А. Стрижака по курортам, фотоотчёты откуда он напоказ выставляет в соцсетях, довольно сложно. Однако репутационные издержки не слишком заботят белых иждивенцев-вымогателей. Любые претензии в свой адрес они напрочь отме-

Руководство соседних государств жутко боится утраты «политической стабильности», которую само расширяет истеричными заявлениями и русофобскими действиями, а также «новой волны массовой миграции и гуманитарного кризиса на границах ЕС» с подачи «режима Лукашенко». В связи с этим авторы письма предложили принять ряд мер: «пересмотреть ядерное сдерживание и адаптировать его к новой реальности», «включить обычные угрозы, исходящие от Беларуси, в процесс военной адаптации альянса», «заблаговременно разместить боеприпасы и оружие на восточном фланге альянса», «увеличить расходы на оборону сверх 2% ВВП и увязать этот процесс с приоритетами НАТО», «повысить устойчивость союзников к гибридным угрозам».

Первой показала пример Польша, по-холодски попросившая у США разместить на своей территории ядерное оружие и начавшая безотлагательную переброску более 1000 военных и 200 единиц техники с западной границы на восточную. Помимо этого, на базе специальных подразделений и вооружённых формирований соседних государств («Гром» в Польше, «Союз стрелков Литвы», СБУ) уже готовятся террористов, прохидших обкатку на юго-востоке Украины, для последующего вторжения в республику. КГБ известны личности сотрудничающих спецслужб, занимающихся учёбой боевиков, и фонды, финансирующие их.

Всё это на руку белорусской оппозиции, окопавшейся в Варшаве и Вильнюсе. Безработные подпевалы готовы набивать карманы на чём угодно, но особенно — на страхах и скудоумии воинствующих западных политиканов. А поскольку их развлекать немерено, помереть от голода предателям не грозит ещё долго. Можно и дальше из безопасного и сытого далайка трюслива гадить и поливать грязью покинутое Отечество, подгырывая в имитационном угаре бесноватым кураторам.

Сергей ГРИШКЕВИЧ, соб. корр. «Правды».

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Гипертрофия самодурства

Власти центральноазиатских стран не умеют прославиться на весь мир. Но, не будучи способными сделать это за счёт повышения уровня жизни населения, они прибегают к невообразимым с точки зрения здравого смысла проектам. В Туркменистане за миллиарды долларов построен город Аркадаг, в Киргизии заложен «город будущего» Асман.

Вот уже десятилетия ненавистники Советской власти ставят ей в вину плановую или, как они любят говорить, «командно-административную» экономику. Из-за этого якобы скывывалась инициатива, тормозился научно-технический прогресс, а люди страдали из-за дефицита и прочих «ужасов». Время оказалось хорошим судьей: за тридцать с лишним лет следования «свободному рыночному курсу» постсоветские страны не увидели даже толики тех успехов, которых добились когда-то комму-

венного значения». Обращает на себя внимание и передовой характер Аркадага, отличающий его от Ашхабада. «Город воплощает в себе всё самое новое и прогрессивное, что есть в мировой градостроительной и инженерно-технической мысли», — написал государственное издание «Туркменистан — Золотой век». Как сообщается, обеспечивать жителей электроэнергией будут ветрогенераторы и солнечные батареи, общественный транспорт составят электробусы и электротакси, повседневную жизнь облегчат «умные» парковки, «умные» автозаправки, «умные» светофоры и даже «умные» мусорные баки, подключённые к полностью цифровизованной коммунальной системе.

Обслуживая патологически гипертрофированные амбиции, все эти дорогостоящие причуды не имеют отношения к интересам простых людей. В новом городе не создано ни одного промышленного предприятия, и чем будут заниматься 70 тысяч жителей, до сих пор непонятно. Зато «просто смертным» «миллисто» позволили быть причастными к открытию Аркадага:



Истинными же причинами злобы являются, во-первых, зависть, а во-вторых, тот факт, что при социалистической системе были невозможны те масштабы воровства и самодурства, которые пышным цветом расцвели после 1991 года.

Символом указанных признаков современной эпохи выступают сомнительные «мегапроекты». Они осуществляются, несмотря на тяжёлое социально-экономическое положение, и становятся гигантскими «кормушками» для приближённых к власти лиц. Примером этого стал открытый 29 июня в Туркменистане город Аркадаг (на снимке). Он строился почти пять лет, и только первая очередь его возведения обошлась казне в 3,3 миллиарда долларов. Дата торжественной церемонии была выбрана не случайно: в этот день отмечалось 66-летие Гурбангулы Бердымухамедова. Передав полномочия своему сыну Сердару, он остался главой «народного совета» («Халк маслахаты») и был наделён титулами «национального лидера» и «аркадага» («покровителя»). Именно с этим и связан выбор названия нового города.

То, что экс-президент решил таким образом увековечить собственную персону, подчёркивалось всеми возможными способами. Торжество под руководством Сердара Бердымухамедова (отец решил встретить день рождения, совершая хадж в Мекке) началось у памятника Ахсану — любимому коню национального лидера. Высота монумента превышает 30 метров, животное изображено вставшим на дыбы и попирающим земной шар с одной-единственной страной — Туркменией. Далее церемония переместилась на центральную площадь, где на 115-метровом флагштоке было поднято туркменское знамя. Кульминацией мероприятия стало открытие памятника самому Гурбангулы Бердымухамедову. Скульптурное изображение выполнено из золота, экс-президент восседает всё на том же ахалтекинском скакуне. Высота памятника — 43 метра. Похожий монумент, правда, в два раза ниже, ранее был установлен в Ашхабаде.

Не забыл «аркадаг» и про свою родню. В честь его деда названо педагогическое училище, а памятник двукоронного деда увековечена в названии международной академии коневодства. К открытию города начал вещание телеканал и вышел первый номер газеты. Оба, как уже мог догадаться читатель, названы «Аркадаг». Представитель населённого пункта будет и футбольный клуб с аналогичным названием. Созданный в апреле нынешнего года, он не потерял ни одного поражения и лидирует в национальном первенстве.

Не исключено, что следующей причудой бывшего президента станет перенос в Аркадаг столицы страны. Намёки на это уже появляются. Город строился как административный центр Ахалского велаята (области), однако перед открытием получил — первым и единственным в истории республики — статус «города государст-

тысячи студентов и работников бюджетных организаций неделями репетировали на сорокаградусной жаре, а 29 июня участвовали в театрализованных представлениях и просто создавали массовку для помпезного мероприятия.

Ещё более фантастический прожект представлен руководством Киргизии. 30 июня президент Садыр Жапаров заложил капсулу под строительство города Асман (в переводе — «небо»). В своей речи глава республики с упоением расписывал, какие горизонты открывает перед страной это событие. По его словам, Асман станет движущей силой прогресса, «принесёт пользу каждому гражданину и способствует общему росту экономики». Каким образом это будет достигнуто, правда, пока неизвестно. Подразумевается, что в Киргизию придут некие иностранные инвесторы, которые не просто с нуля построят огромный город, но и как-то извлекут из этого прибыль. Президент намекал, что Асман сможет стать «финансовым хабом, соединяющим Восток и Запад, Север и Юг», используя своё расположение в курортной зоне, но смысловой туман это не рассеяло.

По плану, город раскинется на площади более 4 тысяч гектаров в пустынной местности в северо-западной части Иссык-Кульской области. Его население составит 700 тысяч жителей, что намного больше населения всего указанного региона. Ещё больше вопросов вызывает финансирование проекта. По предварительным оценкам, стоимость строительства составит 20 миллиардов долларов. Это свыше двух годовых ВВП страны и пять годовых бюджетов. Возникает вопрос, какие иностранные бизнесмены согласятся вкладывать такие средства в город, расположенный в стороне от международных транспортных коридоров. Пока известно только об одном инвесторе. С южнокорейской компании Promise Land подписано соглашение на 1 миллиард долларов на строительство шести домов для Асмана.

Картина становится ещё более сюрреалистической, если принять во внимание тяжёлую ситуацию в экономике. Энергетический кризис заставляет Бишкек закупать всё больше электричества за рубежом, промышленное производство переживает стагнацию, увеличивается инфляция. Если в апреле рост цен составил 10,7 процента в годовом исчислении, то в мае — уже 11,3 процента. Огромные сложности создаёт износ инфраструктуры, созданной в советское время. Как уже писала «Правда» (см. номер от 15 июня с.г.), это привело к серьёзному дефициту питьевой воды. Однако решению действительно острых проблем власти предпочитают невыездные замыслы, намерения скрывают желание некоторых лиц крупно пожить.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

СООБЩАЕТ СИНХУА

Там, где много солнца и воды



В Китайской Народной Республике, в Ганьцзы-Тибетском автономном округе провинции Сычуань, сдана в эксплуатацию не совсем обычная электростанция.

Гелиоэлектростанция «Кэла» в уезде Яцзян построена в рамках первой очереди гибридного гидросолнечного проекта гидроэлектростанции (ГЭС) «Лянцзюу». Она является крупнейшей и самой высокой гидросолнечной электростанцией в мире.

Общая площадь гелиоэлектростанции составляет около 1667 гектаров, а установленная мощность — 1 миллион кВт. Ежегодно она способна вырабатывать в среднем 2 миллиарда кВт-ч электроэнергии, что позволяет сократить выбросы углекислого газа более чем на 1,6 миллиона тонн в год.

Проектная установленная мощность ГЭС «Лянцзюу», расположенной на реке Ялунцзян, составляет 3 миллиона кВт. Бассейн реки Ялунцзян является одной из баз чистой энергии в Китае.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВАШИНГТОН — ВИЛЬНЮС. Вступление Украины в НАТО в период конфликта на её территории означало бы войну США с Россией, при нынешнем главе Белого дома Джо Байдене этого не произойдёт. Такое заявление сделал официальный представитель госдепартамента Мэттью Миллер на брифинге 11 июля. В тот же день генсек альянса Йенс Столтенберг заявил, что участники саммита НАТО в литовской столице утвердили многолетнюю программу военной помощи Киеву и создание Совета Украина — НАТО, первое заседание которого состоялось 12 июля с участием украинского президента Владимира Зеленского.

ВАРШАВА. Сейм Польши единогласно принял решение призвать Украину признать вину в Волынской резне. Как отмечается в документе, 11 июля 1943 года на Волыни

произошёл геноцид, спланированный руководителями запрещённых в РФ Организации украинских националистов и Украинской повстанческой армии. Депутаты парламента подчеркнули, что для дальнейших польско-украинских отношений необходимо признание вины и почтение памяти жертв Второй мировой войны.

ТОКИО — ПХЕНЬЯН. Полёт северокорейской межконтинентальной баллистической ракеты (МБР) 12 июля стал самым длительным из ракетных пусков этой страны, сообщили в Минобороны Японии. МБР находилась в воздухе 74 минуты и упала в 250 км от Хоккайдо вне пределов исключительной экономической зоны Страны восходящего солнца в Японском море. Высота полёта ракеты составила 6000 км, дальность — 1000 км. Как отметили эксперты, нынешние испытания

КНДР не имеют отношения к запуску разведывательного спутника, который намеревался осуществить Пхеньян.

СТОКГОЛЬМ. Получивший разрешение полиции на проведение манифестации с сожжением Корана 29-летний шведский активист из Хельсингборга вместо этого предал огню устав НАТО. Планы молодого человека изменились после известия о согласии Турции ратифицировать шведскую заявку на вступление в Североатлантический альянс. Как уточнил вели, уничтожить священную книгу мусульман он хотел не из религиозной ненависти, а с тем, чтобы замедлить процесс присоединения скандинавского королевства к НАТО.

По сообщениям информангентов подготовила Елена МОРОЗОВА.

В поисках лучшей доли

Национальное бюро статистики Молдавии, как информирует интернет-портал RuBaltic.Ru, сообщило очередную безрадостную новость: численность населения республики продолжает стремительно сокращаться.

На 1 января нынешнего года, по предварительным данным, она составила 2512,8 тыс. человек. А это на 52,3 тыс. граждан меньше, чем на начало прошлого года. В 2021-м в Молдавии проживало 2626,6 тыс. человек. Убыль населения, пояснили в ведомстве, в значительной степени обусловлена эмиграцией людей. Она серьёзно увеличилась в 2021 году, когда из страны выехали 45,4 тыс. человек, в 2022-м Молдавию покинули ещё 45 тысячи.

Собственно, население республики после развала Советского Союза с каждым годом сокращалось и сокращалось, однако в последнее время этот процесс приобрёл уже характер демографической катастрофы. Не видя перспектив на родной земле, где жизнь становится только хуже, люди в поисках лучшей жизни принимают тяжёлое решение.

Василий ЦУРКАН.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Штраф возрастёт в 15 раз

Для русскоязычных школ Эстонии будут повышены штрафы за нарушение языковых норм. Об этом сообщил координатор перехода на эстоноязычное обучение в министерстве образования республики Ингар Дуболозов, информурет интернет-сайт Delfi.ee.

Уже с 1 августа штрафы для школ, где учителя не владеют эстонским языком, увеличат в 15 раз — до 9600 евро.

«Это должно действовать. Так как мы уже видели, что предписания, выданные физическим лицам, не возымели своего эффекта. А этот новый размер штрафа распространяется на юридических лиц», — заявил И. Дуболозов.

Максимальный размер штрафов, которые могли до сих пор назначать учителя и школам, не выполняющим языковые требования, достигал 640 евро.

Больше рычагов влияния получит и Языковой департамент, по данным которого, в республике около 2,5 тысячи педагогов в недостаточной степени владеют эстонским. С нового учебного года сотрудники ведомства получат право присутствовать на уроках и проверять, насколько хорошо учителя знают эстонский.

Андрей СЕПП.

Сдача проекта вновь отложена

Еврокомиссия выделила ещё 928 млн евро на развитие проекта высокоскоростной железной дороги (ВСМ) Rail Baltica в Прибалтике, из которых доля Литвы составляет 394 млн евро. Об этом сообщает с ссылкой на министерство транспорта и коммуникаций республики интернет-портал RuBaltic.Ru.

Средства поступают из фонда Connecting Europe Facility. Сколько средств было выделено ранее, не уточняется. Деньги на-



правят на прокладку железной дороги и строительство инфраструктуры от Каунаса до границы с Латвией, а также на приобретение земли на Каунасском железнодорожном узле и на участке между Каунасом и границей Литвы с Польшей.

«Этот проект очень важен, он приближает нас к самой главной цели — соединить Балтийский регион с общеевропейской железнодорожной сетью», — заявил глава минтранса Марюс Скуодис.

Евгений БУДИНАС. Фото Irv.lt

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

ООН о голодающих в Сальвадоре

Организация Объединённых Наций выразила обеспокоенность тем, что в 2022 году 3,3 млн сальвадорцев в той или иной форме испытали нехватку продовольствия, сообщила местные СМИ.

В отчёте ООН, цитируемом газетой «Мундо», отмечается, что 52 процента населения столкнулись с какими-либо проблемами при удовлетворении своих потребностей в продуктах питания. Это является постоянной темой даже в 2023 году в докладах неправительственных организаций и исследовательских центров, которые часто предупреждают о повышении цен, речь, например, идёт о базовой продуктовой корзине.

К числу пострадавших в этой стране относятся семьи, находящиеся в состоянии «пищевого стресса», то есть испытывающие какие-либо трудности и неудовлетворением

своих потребностей в еде. По оценкам ООН, в соседних с Сальвадором странах, например в Гватемале, 41 процент населения также испытывает «продовольственный стресс», 26 процентов находятся «в кризисном состоянии» и только 35 процента не испытывают проблем.

Во всём мире 258 млн человек в 58 странах и территориях пострадали от отсутствия продовольственной безопасности в 2022 году из-за конфликтов, изменения климата, пандемии COVID-19 и конфликта на Украине, отмечается в документах ООН.

Александр МОИСЕЕВ.

Социальный диагноз

В тесноте и обиде

Коммунисты бьют тревогу: в донских школах не хватает учебных мест

Время выпускных вечеров в школах, когда старшеклассники покидают родные стены, — это и пора задуматься о том, как будут учиться дети в новом году, который не за горами. На Дону видны в будущем учебные месяцы не радуют. Дело в том, что мест за партами для всех первоклашек может не хватить.

Чтобы привлечь внимание местной власти к вопросу острой нехватки учебных мест в образовательных учреждениях и добиться его решения, коммунисты в донском парламенте провели «круглый стол», посвященный данной проблеме. В нём приняли участие представители фракции КПРФ в областном Законодательном собрании, руководители профильных подразделений правительства Ростовской области, родители будущих первоклашек. Открыла и вела заседание член фракции КПРФ Татьяна Иващенко.

«Горячих точек» на образовательной карте области немало, звучало на встрече. Особенно тяжёлая обстановка сложилась в густонаселённых жилых районах донской столицы и в её пригородах. Критическая ситуация, к примеру, в хуторе Красный Крым Мясниковского района, где в школе, рассчитанной на 180 учеников, обучаются 550, и из них почти 250 ребят вынуждены грызть гранит науки во вторую смену.

Двухэтажное здание хуторской школы было построено в 1968 году, и сегодня называть достойными условия обучения в ней язык не поворачивается. Как рассказала представитель инициативной группы родителей Наталья Дерябкина, столы в классах стоят вплотную друг к другу, первые парты — вплиты к доске, так что учителю не развернуться. Не спасает положение и то, что директор отдал свой кабинет, учительскую и лаборантскую под учебные поме-

щения. В сентябре в свой первый День знаний здесь собираются пойти в школу сто ребят. Но разместить новых учеников в перенаселённом здании просто негде. В этом учебном году планируется набрать пять первых классов, в прошлом году их было только три.

Преодолеть школьный дефицит, уверен Лавр Черкашин — коммунист, глава Краснокрымского сельского поселения, в состав которого входит Красный Крым, можно, построив минимум два образовательных учреждения. Но реализовать эти планы мешает комплекс проблем, накопившихся за годы пребывания в власти в хуторе команды «единороссов». Черкашину, вставшему у руля управления муниципальным образованием в августе 2022-го, достались в наследство не только трещащая по швам школа, но и очередь в детский сад, составляющая почти 600 ребят, сложности с коммуникациями, дорогами, пешеходными зонами. Оказалось, что сегодня образовательные объекты попросту негде строить.

Выше колхозные поля растащили по кускам пайщики под частную застройку. Увеличение же от приватизации и оставшиеся в муниципальной собственности участки прежнему администрации всё равно умудрилась пустить с молотка. В результате граница с донской столицей земли, так необходимые для социального строительства, возведения школьной и дошкольной инфраструктуры, оказались в руках частных. Теперь они

строят и продают стахановскими темпами дорогостоящее жильё (в Красном Крыме запланирована сдача трёх тысяч домов), не утруждая себя тратами на возведение социальных объектов.

Красный глава уверен, что необходимо запретить перевод сельхозземель в земли населённых пунктов без планирования и договоров о комплексном развитии территорий, а разрешения на строительство выдавать и вводить в эксплуатацию только по фактическому соответствию. По его мнению, единственный на данный момент способ разорвать порочный круг — это в первую очередь обеспечить доступ к образованию. Они отправили заявления в администрацию города и области, в министерство просвещения, в Генпрокуратуру, обратились к депутатам коммунистам.

На «круглом столе» отмечалось, что сегодня существуют законодательные нормы, которые обязывают застройщиков многоквартирных домов предварительно планировать локации для строительства социальных объектов, в том числе образовательных учреждений, устанавливая уровень обеспеченности объектами местного значения, их территориальную доступность для населения. Но пока коммерсанты не спешат следовать букве закона, ориентироваться на реальные запросы населения и строить социальные объекты, как и раньше, вдобавок к ним, а не наоборот. Такое положение недопустимо.

Участники обсуждения констатировали, что пока прибыль остаётся единственным мерилем результата для чиновников и бизнеса, дети будут лишены в детсаду и школе. Как многие из них потом — и во взрослой жизни.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды».

г. Ростов-на-Дону.

Когда лекарство опаснее болезни

В последние дни сопредседатель Всероссийского союза пациентов (ВСП) Ян Власов выступил в СМИ с рядом сенсационных заявлений, касающихся невообразимо опасной ситуации, которая наблюдается в практической деятельности аптек в России. В огромной доле случаев в погоне за прибылью сотрудники аптек ставят под угрозу здоровье обратившихся к ним граждан.

Даже при наличии нужного пациенту препарата в аптеке 47% фармацевтов инициативно предложили другой вариант. Причём рекомендованные сотрудником аптеки средства являлись аналогом запрошенному препарату по действующему веществу и дозировке только в 23,3% случаев. Причём в 62% случаев рекомендации содержали БАДы, а в 15% случаев это были БАДы, не включённые медицинскими экспертами в перечень необходимых препаратов при указанном состоянии.

«Сегодня провизоры выполняют функцию не независимого консультирования и первичного звена медпомощи, а рекламного агента. Система бонусов интергирована в продажи и стимулирование персонала», — говорится в исследовании ВСП.

Вот вам картинка из реальной жизни, которую наблюдал автор этих строк. В одной из сетей аптек молодой мужчина перед тем, как сделать заказ, задаёт уточняющие вопросы по телефону жене и сообщает её ответы продавцу-провизору. Выясняется, что у трёхмесячного младенца уже не первый день пучит животик, жидкий зелёного цвета стул... Случай напротив провизор при этом активно раздаёт советы купить разного рода лекарств, вместо того чтобы рекомендовать незадачливому папаше немедленно обратиться к врачу. Ведь описываемые симптомы могут оказаться очень опасными для жизни ребёнка, дорога, быть может, каждая минута...

Как подтвердил на одной из недавних встреч с журналистами Ян Власов, который также является председателем Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Росздравнадзоре, членом СПЧ при президенте

Причём около 30% пациентов у нас вместо посещения врача сразу идут в аптеку, утверждают в



России, ситуации, подобные описанной, отнюдь не единичны. Об этом свидетельствуют исследования, которые ВСП проводит в аптечном сегменте каждые три года.

В течение двух недель представители ВСП под видом обычных покупателей приходили в популярные аптечные сети и просили средства от вроде несложных «домашних» недугов: кашля, диареи, геморроя. Правда, причины таких симптомов могут быть разные — от безобидных до серьёзных заболеваний, а потому провизор в аптеке в таких случаях должен распространить покупателя о симптомах подробнее и либо посоветовать необходимые медикаменты, либо настоятельно рекомендовать посетить врача.

Вместо этого почти в каждом пятом случае (17,8%) фармацевты не задавали уточняющих вопросов для подбора безрецептурного препарата, в каждом третьем (30,3%) — не расспрашивали об особенностях самочувствия, чтобы выявить симптомы конкретной болезни, а в 69,9% случаев не интересовались предпочтениями покупателя.

Чаще всего сотрудники аптек рекомендовали препарат без уточнения особенностей состояния пациента в случае его жалоб на диарею (31,1% всех аптек, в которые обратились «тайные посетители»). Реже аналогичная ситуация встречалась при подборе препаратов от геморроя (13%), при жалобах на кашель (7,3%). Если работник аптеки не выявлял особенности состояния пациента, лишь 34,4% рекомендованных лекарств соответствовали состоянию самочувствия пациента.

Более того — фармацевты очень часто предлагают «аналог» запрошенному лекарству, который на самом деле является биологической активной добавкой (БАД). Вместо препарата для поддержки сердечно-сосудистой системы «Мagne B6» в аптеках предлагали добавку «Magne B6», вместо зарегистрированного препарата «Мезим» предлагали БАД «Ферментозим», вместо оригинального «Фосфалюгеля» — аналог AL gel и так далее. Причина проста: нередко БАД гораздо дороже оригинального препарата.

ВСП, а 61% покупателей при выборе препаратов руководствуются советом провизора.

«Для нас стало неприятной новостью то, что в аптеках БАДы конкурируют с лекарственными препаратами. Мы обратились в Госдуму с просьбой провести анализ регулирования в аптечной сфере с целью соблюдения прав пациентов. Считаю необходимым в сложившейся ситуации подумать о создании единого федерального органа по управлению аптечным сегментом с целью повышения в нём прозрачности и контроля за ценообразованием», — заявил журналистам Ян Власов.

Любопытна реакция сообщества бизнесменов, которые владеют аптеками: она крайне негативна. Аптекарская гильдия и Российская ассоциация аптечных сетей не ответили на соответствующие запросы СМИ. В Союзе профессиональных фармацевтических организаций отметили, что «исследование не внушает доверия». Из чего можно сделать вывод, что аптекари не собираются ничего менять!

А вот что говорят авторитетные специалисты по этому вопросу. Заместитель директора по научной и амбулаторно-поликлинической работе НМИЦ терапии и профилактической медицины Минздрава России Александр Горшков считает, что практика «назначения» препаратов фармацевтами без приёма врача должна быть сведена к минимуму.

«Фармацевт может консультировать граждан об имеющихся в продаже лекарственных препаратах, в том числе о наличии других торговых наименований и ценах на них, о порядке применения или использования товаров аптечного ассортимента, в том числе о способах приёма, режимах дозирования, терапевтическом действии, противопоказаниях. Он может оказывать помощь при выборе безрецептурных лекарственных препаратов», — сказал А. Горшков. — Однако вопрос подбора терапии с учётом возможных индивидуальных особенностей пациента должен осуществлять лечащий врач».

Александр ВОРОНЦОВ.

Детские качели в баланс не вписываются

Свежая история из сибирской глубинки. Жители села Новый Кошкуль Тюкалинского района возмущены: их детям теперь негде играть. Администрация детского сада распорядилась спилить старенькие качели и карусели и установить вместо них песочницу. Других детских площадок с качелями в Новом Кошкуль нет. Родители пожаловались депутату фракции КПРФ в Законодательном собрании Омской области Константину Ткачёву. Тот выслушал обе стороны конфликта.

песочницы как «элемент благоустройства» в чиновничьих кабинетах ещё не приняли, так что их можно соорудить, благо четыре доски в таёжном районе найти нетрудно.

Проблема эта касается не только качелей. Если начать разбираться, то обнаруживаешь, что не существуют по документам многие мосты через малые реки и ручьи, дамбы через овраги, другие водопропускные и водоотводящие сооружения. «Призраками», с точки зрения чиновника, являются и старые павильоны на автобусных остановках. Не стоят на балансе муниципалитетов и, следовательно, не чистятся и не грейдятся многие дороги. В реальности они есть, а в бумагах их нет. «Есть существует» и некоторых водопроводов, ливневых канализаций и других линейных объектов. В своё время их не поставили на баланс муниципалитетов, а сейчас сделать практически невозможно, так как они не соответствуют современным нормативам, значит, и обслуживать это всё, ремонтировать и обновлять местные администрации не имеют права. Следовательно, мосты и водопроводы постепенно приходят в негодность.

Вот и приходится регулярно слышать: «Колхоз построил, а эти даже покрасить не могут». В нынешнюю весну в области было два громких скандала. Размыло дамбу через овраг между сёлами Новотроицкое и Малокулачё Омского района, по которой проходил короткий путь в школу, детский сад и церковь. Конечно, для учеников пустят школьный автобус, а как быть мамам дошколяток или старушкам-богомолкам? Окружная дорога на несколько километров длиннее. В очередной раз побило половольем пешеходный «подвесной» мост через Омь между деревнями Игнатьево и Самаринка в Кормиловском районе. Тут вообще беда. Самаринка стоит на трассе Кормиловка — Калачинск, по ней регулярно ходят рейсовые автобусы. Пока есть мост, для игнатьевцев остановка — в пешеходной доступности. Нет моста — дорога до райцентра становится почти на 15 километров длиннее, причём не по хорошей трассе, а по «убитой» внутрирайонной.

И в том и в другом случае все обращения жителей натываются на один ответ: оружие не стоит на балансе, администрация не имеет права, администрация не имеет права, администрация не имеет права. Строительство же объекта «по закону», то есть

соответствующего современным нормативам, оценивается в такую сумму, которой нет ни в поселенческом, ни в районном бюджетах.

Причём поражает разница в цене «законного» строительства и строительства «хозспособом», без нормативов. Как правило, на порядок. Даже проект той же дамбы чем построить ту же дамбу своими силами.

Кстати, дамбу в Новотроицком прорывает не впервые. Прошлый раз это случилось лет восемь назад. Тогда жители Малокулачё устроили сход и заявили: не будет дамбы — не пойдем голосовать. Районные власти решили людей успокоить, отремонтировали то, что не смыло паводком. Незаконно потраченную технику солярыку «списали» на какие-то другие статьи, но все проверяющие закрыли на это глаза. Дескать, вопрос политический...

С мостом в Игнатьеве тоже интересно. В 2016 году, во время мощного паводка, его почти снесло. Тогда жители деревни тоже жаловались во все инстанции, им везде отказывали. И что бы вы думали? Сегодня этот мостик выглядит гораздо лучше, чем семь лет назад! Только что доски настла повыхроши-

лись. Что за чудеса? То ли глава поселения втихушку пригнал технику, подтянул тросы, на которых мост держится. То ли местные фермеры так же секретно отремонтировали... Так что, похоже, и сейчас пошумят-пошумят люди, а потом как-нибудь сами решат свои проблемы, без всякой власти.

И вот эта тенденция к минимизации обращений к официальным властям проявляется всё сильнее и сильнее. Муниципальная власть низового уровня зачастую не способна решать насущные проблемы сельчан. И денег нет, и очень часто — прав, чтобы сделать что-то для людей на законных основаниях. Конечно, многие главы поселений этим пользуются, ничего не делают даже тогда, когда могли бы. Но это уже вопрос их совести, потому что по закону — не обязаны. Как не обязаны сотрудники поселенческой администрации в Новом Кошкуль, в подчинении которой находится детсад, сохранять и ремонтировать старые качели.

И вот это восприятие закона как чего-то чуждого людям проявляется всё сильнее и сильнее.

Евгения ЛИФАНТЬЕВА, соб. корр. «Правды».

г. Омск.



Гуляют крысы по Цветной

В Перми жители улицы Цветная вышли на пикет. Они возмущены тем, что за территорией, на которой они живут, соответствующие городские службы совершенно не следят: кругом крысы, всякие отбросы, а дорога разбита так, что по ней трудно ходить.

Горожане требуют от администрации Свердловского района краевой столицы привести их улицу в порядок уже десять лет, сообщает информгентство URA.RU.

— Все эти годы и звонили, и писали районным и городским чиновникам. От ТСЖ направляли обращения губернатору края и депутатам

от «Единой России» по этому вопросу, но всё без толку, — заявил на пикете председатель товарищества собственников жилья Алексей Волков.

По его словам, у администрации были ресурсы и время на благоустройство улицы, но она этим не занималась. Улица Цветная располагается все-

го в километре от районной администрации и недалеко от центра города. Каждый раз людям приходится пробираться через непролазную грязь до остановок, больниц, магазинов.

Прибывшие на пикет представители районной администрации заявили, что частично решат проблему и в этом году приступят к ремонту дороги. Ничего большего чиновники пока не обещали.

Артём МАРКОВ, Фото с сайта URA.RU

Бедных пересчитают

В России создадут реестр нуждающихся граждан

Об этом сообщила на расширенном заседании коллегии мন্ত্রуда России вице-премьер РФ Татьяна Голикова. По её мнению, реестр позволит определить, сколько в России действительно нуждающихся граждан, сопоставить эти данные с данными Росстата и как результат, автоматизировать и упростить получение адресной социальной помощи малообеспеченным. Он будет реализован совместно с налоговой службой и другими ведомствами. Такой «учёт и контроль» бедных необходим,

ней зарплат и соцвыплат, чтобы к заявленному сроку в России не осталось практически никого, подпадающего под официальный критерий малообеспеченного.

Второй камень на пути социального «Титаника», за штурвалом которого стоит оптимистичная вице-премьер, — «чёрный рынок» доходов, чему доказательством могут служить многочисленные новости, вроде «Безработный на «Лексусе» погнал в аварию на Кутузовском проспекте» или «У пенсионерки было украдено бриллиантов на миллион долларов». Неудивительно, что срок реализации проекта постоянно переносился, по словам Татьяны Голиковой, «потому что нужно было создать другие институты для того, чтобы реестр заработал». Были ли всё-таки созданы эти «другие институты»? Время покажет.

Мария ПАНОВА.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейжид. рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж № 1847. Подписные индексы 50102, ПН329. Общероссийский тираж 100 300. Подписано в печать 12.07.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.